

低碳经济与农业发展措施探讨

上海动植物与食品检验检疫技术中心 陈安维 陈易卿 罗进

摘要: 农业发展是我国经济增长的重要基础,农业生产和周边的环境气候有着密切的关系,低碳农业在新时期下属于新型的农业生产方式,也是我国农业持续发展的重要选择,所以在实际工作中,需要在低碳经济背景下提高农业发展的效率,融入新型的工作思路,从而推动农业发展水平的不断提高,使得我国农业能够焕发出新的活力,满足人们对于农产品的需要,保证人们的身体健康。

关键词: 低碳经济; 农业发展; 措施探讨

低碳农业主要是指在农业生产和经营时排放较少的温室气体,同时还要遵循生态效益和社会效益最大化的原则,构建新型的绿色生产模式。低碳农业是与低碳经济相协调的生产方式,在实际工作中需要根据区域本身的优势探索出符合地区特色的低碳农业发展新路径,并结合以往农业发展中的经验,提高农业当前的发展水平,以及解决当地农业发展中的一些问题,从而使得农业发展水平能够得到全面提高。

一、低碳农业的概述

(一) 概念

低碳农业强调的是人与自然的和谐相处,需要按照我国对于农业发展的新需要,通过科学而绿色的生产方法来开展农业的种植,生产出无污染和符合安全绿色食品标准的农产品。低碳农业不仅仅要生产出绿色化的农产品,还需要将环保意识和节约意识融入农业生产工作中,解决以往粗放式的农业生产发展模式。以实现农业经济稳定性发展为主,提高后续工作的效果,带动我国农业产业的不断发展和进步。

(二) 特点

1. 安全性。在农业产品生产中融入低碳农业安全性是比较突出的,比如粮食作物非常的安全,经济作物也非常的安全,低碳农业要遵循农作物本身生产规律,减少化肥和农药的使用量,从而使得农作物表面附着毒素能够得到不断的降低,为人们提供更加和谐的生活环境。在现代化农业生产过程中,需要将绿色理念融入不同的工作环节中,减少农作物的污染其中的重金属残留量。在保证蔬菜水果营养的同时,使得提供的品质能够满足相关的标准,真正实现绿色无公害的生产,提高地区农业的发展水平。

2. 经济性。随着我国社会经济的不断发展,人们的生活水平也在不断提高,人们在当前时代下比较喜欢购买一些绿色的农产品,比如在超市中,如果一些蔬菜标有绿色字样的话,那么销量是非常高的,因此在实际工作中需要充分的把握这一行业的发展机遇,融入低碳农业,优化以往的工作模式。不仅可以提高最终经济效益,还有助于兼顾我国的生态效益,实现农业的稳定性发展,提高这一地区农业的经济收入。

3. 品牌性。在农业生产中融入低碳农业能够具备较强的品牌性,根据地区当前的资源优势搭建品牌模式,获得消费者的认可,例如对于山东省寿光市来说,属于我国重要的水果和蔬菜种植基地,在寿光发展农业行业中融入了绿色种植技术,进行了无害化的处理,全面的减少农药和化肥的使用。既有助于保护周边的环境,还有助于在区域内部形成良好的品牌效应,不断地扩大农产品的销售渠道。

4. 资源性。低碳农业本身资源性特征是非常突出的,不仅可以保护周边的环境,还有助于缓解我国当前在水资源和土地方面的紧张问题,充分发挥节约资源本身的优势,实现农业技术的良性发展。在实际实施时能够调整现有的产业结构,使我国农业产业朝着规范化和生态化的方向不断地发展,将高新技术和农业生产进行相互的结合,

提高农业当前的发展水平。

二、低碳经济视角下农业的发展策略

(一) 加强绿色种植技术的推广

1. 绿色农业种植技术示范基地的建设。由于一部分农民文化素质不高,在绿色农业种植技术理解方面存在一定的偏差。如果在实际宣传工作中只是一味地讲解理论知识的话,那么很难让农民认识到进行绿色农业种植技术转型的必要性。所以在实际工作中相关部门要加强对资金的投入力度,可以在这一地区内部设置专业性较强的农业绿色种植技术的示范基地,使不同农民能够参与其中认识到绿色农业种植技术的重要性,为后续工作提供重要的基础。在地区示范基地建设时,要根据当地的农业特色融入完善的基础设施,并且还需要投入高科技的基础设备,真正做到无害化和机械化的发展模式。相关部门可以定期组织农民到这一场所中来学习绿色农业种植技术,也可以和其他地区的专家进行相互的合作,向农民以简单而生动的方式讲解农业绿色种植技术的应用范围以及主要的技术要点。使农民能够转变自身粗放式的种植理念,积极的配合地区学习绿色农业种植技术,真正带动这一地区种植技术的成功转型。

2. 制定惠民政策。为了使绿色农业种植技术能够带动这一地区经济的稳定发展,提高农民的参与积极性,在实际工作中,相关部门可以制定一些惠民政策,让每个农民都可以参与到区域绿色农业种植技术推广工作中,转变以往的工作思路,从而提高实际的种植效果,我国当前大多数农民仍然是采取传统农业种植方式进行实际生产的,缺乏对绿色农业种植技术的合理性了解,也不知道具体情况,特别是对于偏远地区来说,如果在应用绿色农业种植技术后无法得到较高收入的话,那么很难抛弃传统的农业种植模式。所以在实际工作中需要当地政府部门加强对惠民政策实施的重视程度,提高绿色农业上的投入产出比,激发农民利用绿色种植技术本身的积极性以及热情。在实际工作中需要根据当地农业发展情况制定出相对应的优惠政策实施科学的规划以及保证,为绿色农业发展提供重要的政策支持,首先可以采取绿色种植补贴或者绿色种子化肥购买的优惠政策,缓解农民在转型前期的经济压力,更加主动地引导农民选择绿色农业种植技术。其次实际工作中,可以由政府部门带动地区研究绿色农业种植技术,对于研究效果较好能力来说,需要进行有效的奖励,根据当地的发展特色,搭建富有综合实力的绿色种植技术发展模式,形成特色化的地区产品品牌。最后在实际工作中,需要根据当前土地种植的优势,组织新型的经营方式,鼓励农民利用绿色种植技术之后,与企业进行定向合作,通过农民和企业联动的方式,推动农村绿色种植技术的可持续性发展。

3. 组建专业技术团队。由于一些农民已经习惯了以往粗放式的工作模式,所以在融入新型绿色种植技术之前,对于绿色农业种植技术来说存在着的一知半解的情况,并且在后续实施时也会出现不专业的问题,限制了这一地区经

济的稳定性发展,所以在实施工作中相关部门可以组建专业性的技术团队,对绿色种植技术的实施提供必要性的指导,从而提高后续的发展水平。

引进高素质人才。首先在实施工作中需要组建专业性的技术团队,更多的引进高素质优秀人才,并且还需要融入创新的意识,使不同人才能够具备一定的开阔精神,指导农民完成绿色种植技术的合理性利用。政府部门需要鼓励对技术方案进行创新的人才,提供良好的经济环境来提高地区的发展水平,在组建完队伍之后需要开展定期的培训,例如进行不同地区之间的学术交流,贯彻落实责任制度,通过绩效考核来提高团队成员的工作热情。另外还需要适当的改善高素质人才的薪酬待遇,不断提高相关工作人员的工作积极性。

提供专家的指导,农民利用绿色种植技术时所遇到的问题是较多的,如果并没有进行妥善解决的话,那么会丧失绿色种植技术实施的积极性,所以在实际工作中,为了保证绿色种植技术专业性的特征,需要提供专家指导的工作模式来解决在实际种植时的一些问题。政府部门可以定期指派绿色农业种植专家下乡来帮助农民在种植中所遇到的问题,通过实际的操作以及规范讲解重点的步骤,让农民能够熟悉主要的技术要点,在种植中实现技术的合理性利用。

注重新技术的开发,通过高素质的人才来推动绿色农业的稳定性发展,我国的绿色农业起步时间是比较晚的,相对应的种植经验较少,所以在技术推广时可以适当地融入国外关于绿色农业发展方面的经验,之后再根据实际的情况来提高种植的效果。例如对于日本来说,其制定了绿色农业种植技术的相关法律法规,要求农民在种植时需要按照自然生态的循环模式,将动物的排泄物融入种植的肥料中,通过循环的利用,不仅可以减少化肥的使用量,还有助于推动绿色农业的稳定性发展。在新技术研发时需要和情况进行相互的匹配,根据当地的特点不断的改良和创新,不要一味地借鉴和盲目的遵从其他地区在绿色种植技术方面的实施经验,而是要根据本地区的情况来提高后续的针对性。例如在实际工作中需要努力培育出更加优质性的种子,逐步的简化整个种植流程,在寻求高产高效节能上注重土地资源的保护,探寻出新型的种植方法,从而提高当地的发展水平。

4.保障农民的收入。一些农民在使用绿色种植技术之前,会担心是否会对自己的收入带来一定的影响,为了帮助农民消除后顾之忧,需要保障农民的收入,首先需要建立完善的预警机制,在基础推广时需要保证农民本身经济效益,绿色农产品销售要和市场经济紧密的连接,相关部门需要判断市场当前的发展现状,并且还需要建立完善的风险预警机制,从而使农民能够在种植时获得较高的经济效益。相关部门也可以和企业进行相互的合作,不仅可以使绿色种植技术能够更加的科学,还可以增大绿色农业的种植面积,以此进入到良性循环中,构建稳定性较强的合作关系,帮助农民解决在以往销售方面中的问题,带动农民进行有效的创新,为农产品质量提供重要的保障。

(二)引入先进的农业环保技术

1.土壤改进技术。土壤改进技术在当前低碳农业中的应用是非常广泛的,在农业发展过程中经常会存在土地板结的情况,因此需要采取正确的解决措施,从而提高农业生产效果。比如可以合理利用当前比较先进的土壤改进技术,使得土壤的利用率能够得到全面的提高,防止农药对环境带来严重的污染。当前时代下我国的土壤污染情况是非常严峻的,并且一些土壤内部经常会存在生态失衡的问题。因此一些研发人员研发出了系统性的绿色生态农药,能够对土壤中的成本进行科学的调节,最大程度满足实际生态环境的保护要求,比如生物农药防治对于农作物病虫害的防治优势是非常明显的,又比如虫霉素和病毒类的试

剂等等,针对专门的病虫害的微生物农药有枯草芽孢杆菌和多芽孢杆菌等等,防治效果是比较突出的,并且用量是比较少的,能够达到持续性治理的效果。与此同时还可以在土壤中融入改良的制霉菌剂,其和化学和有机物存在着一定的差异性,主要是通过微生物的代谢活动来改变土壤中的有机成分,从而帮助土壤中的微生物可以更快地繁殖和生长,也有助于使土壤变得更加松软。贯彻落实生态化农业的要求和标准来进行土壤的改良,提高当前农业的发展水平。

2.电子杀虫技术。病虫害一直以来是我国农业发展中的局限之处,在以往病虫害防治时一些农药很容易会对周边环境造成一定的影响,也会带来食品安全问题,因此在实际工作中,相关研发人员研制出了电子杀虫技术来提高日常的防治效果。电子杀虫技术不会对内部环境造成严重的影响,并且可以降低环境的多种危害,属于非常绿色化的抗虫害技术,例如在田地中一些害虫都具备趋光性的特征,在电子杀虫这种方法实施时,正是利用这种特点来保证良好的处理效果,利用特殊的灭杀装置和光源设备来捕捉不同的昆虫,之后再利用低电压进行捕杀。同时一些虫子还喜好一些气味,因此在实际工作中可以在田地上放上一些气味剂,当害虫闻到气味时,可以进行大量的捕杀。通过这一技术的实施,不仅可以减少对于人工操作行为的依赖程度,还可以简化整个操作过程。相关农户只需要放置电子设备就可以完成害虫的灭杀,防止害虫大面积繁衍,从根本上减少害虫的整体规模,另外也可以降低化学药剂的使用量,防止对土壤造成一定的影响。这一技术在实际实施时相比于传统农药技术来说,成本较低,并且能够实现区域性防治的效果,能够减少对土壤的污染,贯彻落实环境保护的原则。因此在实际工作中需要加强对电子杀虫剂的合理性利用,根据低碳农业的发展要求以及标准来提高实际的种植效果,并且还需要转变以往粗放式的种植模式,贯彻落实生态化的原则,从而提高农业当前的发展水平。

三、结束语

在低碳经济下大力发展农业行业是非常重要的,因此相关部门需要抓住行业发展的机遇,融入创新的思路来提高低碳农业当前的发展水平,并且还需要加强对科技和资源的有效投入,以此来带动农业的可持续性发展,并结合以往农业经济发展的经验,深入地研究低碳农业的发展前景,从而使低碳农业发展水平能够得到全面提高。

参考文献:

- [1]李鹏飞.新形势下,发展农业经济的有效途径[J].纳税,2018(15):97-98.
- [2]任波.关于农业经济持续性发展的探讨研究[J].农村科学实验,2018(08):149-150.